Тема: «Фразеологизмы».
Форма урока: Путешествие в страну Фразеологию.
Цели и задачи:
Обучающие: научить узнавать в речи фразеологизмы,  умело их использовать, выяснять, какую роль играют фразеологизмы в нашей речи,
Развивающие: развивать умение пользоваться фразеологизмами в собственной речи,

Воспитывающие: прививать любовь к русскому языку. 
Оборудование: учебник русского языка, карточки для индивидуальной работы, словари, иллюстрации.
Ход урока.

1. Синтаксическая пятиминутка.
Учащиеся записывают п/д., подчёркивают главные члены, составляют схему п/д.
Ночь темна и тепла,

Благодатная мгла

На долины легла.

Найдите в толковом словаре значение выделенных слов.
(Благодатная – 1.Обильный и радостный, полный благ. 2.Исполненный благодати.
Мгла –Непрозрачный воздух (от тумана, пыли, дыма, сгущающихся сумерек.)
2. Объяснение нового материала.

Сегодня  мы будем путешествовать и побываем в стране Фразеология, которая населена фразеологизмами. Известный русский лингвист А.И.Ершов назвал их «самородками и самоцветами родного языка».
Цель нашего путешествия: научиться узнавать фразеологизмы в нашей речи, умело их использовать, в очередной раз восхититься чудесами и возможностями русского языка.
Я хочу рассказать интересную историю о том, как появились фразеологизмы. Однажды в мастерской жили две дужки и стержень, которые использовались мастером и вместе и по отдельности. Но однажды мастер взял их, включил  аппарат  и сварил в одну необходимую новую деталь в виде буквы ф.
Подобное же происходит и в жизни слов. Живут – поживают слова-детали, ими пользуются по отдельности или в виде временных сочетаний, но в какой-то момент, когда возникает в этом необходимость, слова сливаются в неделимые сочетания – фразеологизмы. Например, существует слово вода, не разлить фразеологизм водой не разольёшь; как, провалить, земля, сквозь и получим фразеологизм как сквозь землю провалиться. Так из слов, а вернее из сочетаний слов, рождается большинство фразеологизмов
Возникает вопрос. Что же такое фразеологизм? (определение)
Русский язык богат фразеологизмами. К ним относятся пословицы, поговорки, меткие яркие выражения, ставшие крылатыми.
Источники фразеологических оборотов различны. Одни из них возникли на основе наблюдений человека над общественными и природными явлениями. ( Много снега – много хлеба.) Другие связаны с мифологией и реальными историческими событиями. ( Пусто, словно Мамай прошёл.)  Третьи вышли из песен, сказок, литературных произведений. (Страшнее кошки зверя нет. На деревню дедушке.)
Фразеологические обороты украшают речь, делают её выразительной, образной. Чем богаче словарный запас, тем интереснее, ярче выражает  человек свои мысли . Предлагаю отправиться в путешествие за меткими словами и крылатыми выражениями.
Каждый фразеологизм имеет свой смысл и историю возникновения.

Спустя рукава.
Рукавицы и перчатки появились на Руси довольно поздно. Раньше были распространены длинные рукава, которые засучивались пред работой.  Отсюда засучив рукава – значит, усердно приняться за работу. После работы рукава опускали, чтобы согреть руки. Со спущенными рукавами человек работает плохо, так как они ему мешают. Отсюда возникло выражение спустя рукава –значит небрежно, кое-как.
Время истекло.

Почти три тысячи лет назад в Вавилоне, а позже в Греции и Риме появились водяные часы. Они представляли собой высокий узкий сосуд с отверствием в дне. Время измерялось вытекающей из сосуда водой, то есть время текло. Отсюда же произошло выражение: сколько воды уткело с тех пор (как давно это было.)
Итак, путешествие началось. Нам предстоит преодолеть первую преграду.
1) Фразеологический зверинец, где вы должны угадать несколько фразеологизмов, чтобы продолжить путь дальше
Хитрый как лис.

Трусливый как заяц.

Голоден как волк.

Здоров как бык.

Изворотлив как уж.

Надут как индюк.
Нем как рыба.

Грязный как свинья.

Упрямый как осёл.

Болтлив как сорока.

Колючий как ёж.

2) Окунёмся  в мир сказок м выполним следующее задание: отгадаем  сказочные фразеологизмы. Закончите фразеологизмы, взятые из сказок.
Поди туда – не знаю куда,

Принеси то – не знаю что.

Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается.
Это всё присказка, сказка будет впереди.

3) Для того, чтобы мы научились  и овладели навыками рифмовки, нам необходимо подобрать нужные слова и добавить их в загадки.
Дружнее этих двух ребят
На свете не найдёшь.

Они обычно говоря

Водой не разольёшь.

Мы исходили городок
Буквально вдоль и поперёк,

И так устали мы в дороге,

Что еле волочили ноги.

Товарищ твой просит украдкой
Ответы списать из тетрадки.

Не надо, ведь этим ты другу,

Окажешь медвежью услугу.

Фальшивят, путают слова.
Поют кто в лес, кто по дрова,

Ребята слушать их не станут,

От этой песни уши вянут.

4) Выписать из стихотворения В. Суслова «Как работает слово?»
Как можно больше фразеологизмов.

Бывает частенько, что слово одно,

Но очень по-разному служит оно.
Примеры тут можно найти без труда,

Возьмём хоть короткое слово  «вода».

Вот был я мальчишкой, да время прошло.

С тех пор уж немало воды утекло.

О смелом мы вправе сказать наперёд:

«Такой сквозь   огонь и воду пройдёт!»
А гуси и утки сухие всегда.

Заметили люди: «Как с гуся вода.»

Случилось с тобою: ты правил не знал,

Молчал при опросе! Воды в рот набрал!
Лентяй отдыхает, а время идёт –

Под камень лежачий вода не течёт.

Сказать болтуну мы порою не прочь:
«Довольно, мол, воду-то в ступе толочь!

Не прочь и другому сказать невзначай:
«Довольно лить воду! Ты дело давай!»

Работать впустую!.. Что скажут потом?

Не дело,  мол, воду носить решетом!

Стихи я пишу, не жалея труда,

Чтоб вы не сказали: «В стихах-то вода.»
5) Необходимо подобрать фразеологизмы, в которых имеются слова голова, глаз, ноги.
Голова                                 Глаз                                                   Ноги
Человек с головой          Мозолить глаза                Со всех ног
Морочить голову             Хлопать глазами               Встать на ноги
Вскружить голову             Говорить в глаза              Встать с левой ноги
Не сносить головы           Пускать пыль в глаза       Падать с ног
Отвечать головой             Глазом не моргнуть       Потерять почву под
Как снег на голову            С глазу на глаз
Сбить с ног
Голова идёт кругом           Хоть глаз выколи
Идти в ногу
Сломя голову                     Как бельмо в глазу
Путаться под ногами

Ног под собой не 
6)Чтобы выполнить это задание необходимо вспомнить, что такое синонимы и антонимы и распределить  фразеологизмы в два столбика, записав в первый столбик фразеологизмы, состоящие из синонимов, а во второй из антонимов.
Нет худа без добра; ум за разум заходит; из огня да в полымя; всеми правдами и неправдами; вопрос жизни и смерти; и стар и млад; ни сыт , ни голоден; переливать из пустого в порожнее; чёрным по белому; с больной головы да на здоровую; ни конца, ни краю;  от мала до велика.
7)Замените фразеологизмы словами синонимами.
В час по чайной ложке  (очень медленно);
Рукой подать (близко);

Кривить душой (говорить неправду);

Повесить нос (унывать);

Куры не клюют ( много);
Кожа да кости (худой).

8) Проверочный тест.
1) фразеологизм – это …..

А) устойчивое выражение;

Б) устаревшее слово;

В) новое слово;

Г) бранное слово.

2)  Отгадайте о чём идёт речь.
А) Его вешают, приходя в уныние, его задирают, зазнаваясь. 

Б) Не цветы, а вянут; не ладоши, а ими хлопают. 

В) Он в голове у легкомысленного, несерьёзного человека. 

Г) Её заваривают, затевая какое-нибудь неприятное, хлопотное дело. 

Д) Её набирают в рот, когда молчат. 

Е) Его держат за зубами. 

3) Подберите синонимы к фразеологизмам.
А) Как снег на голову                           А) метко

Б) Держать язык за зубами                б) набить
В) Намять бока                                       в) молчать

Г) Не в борвь, а в глаз                           г) неожиданно
9) Вот наше путешествие и подошло к концу. Несомненно, это лишь малая часть фразеологических оборотов, о которых мы сегодня поговорили. Наше знакомство на этом не заканчивается. 
10) Итог урока. 

11) Д/З: пар№ 22 ; упр№97
Упрямый как 

Болтлив как 
Колючий как 
